

# 基于经济学视角的科研不端惩戒对策研究

时 娜

(铁道警察学院 科研处, 郑州 450053)

**摘要:**科研不端行为浪费国家资源、阻碍科技发展,且给社会利益造成了严重侵害。当前,我国对于科研不端的治理侧重道德教化和行业自律,一定程度上缺乏规制的刚性。因此有必要探索建立有弹性有力度的科研不端惩戒体系。为此,可运用经济学的“成本-效益”分析等原理,分析科研不端行为及其治理措施的成本、风险和收益,寻求提高不端成本和风险、打击其收益的治理平衡点。在明确科研不端行为界限和强化制度体系的建构的前提下,应对于不同性质的科研不端行为分类施策,以自律与他律结合、道德约束和法律制裁互补的方式,建构理性与刚性兼备的科研不端惩戒体系。

**关键词:**科研不端;法律惩戒;经济分析;成本效益分析

中图分类号:G322 文献标志码:A 文章编号:1671-1807(2023)11-0071-06

科学研究是人类认知和改造世界的重要手段,以求真、求实为本质和灵魂;同时,科学研究也已成为一种职业,与科学研究人员的社会影响和经济利益紧密相连。由于科研活动具有一定的专业性和复杂性,其评价和监督一直以来多赖于科研共同体的内部治理。近年来,科研不端行为越来越多地受到社会关注,科研不端的危害已不限于科学界之内,而是蔓延到社会面,对我国的科技进步、诚信风气养成和社会利益平衡都造成了影响,有些行为甚至触犯了法律。然而目前,科研不端行为的违规成本仍然过低,造假的低成本高收益与维权的高成本高风险之间的鸿沟仍然存在,导致学术造假有屡禁不止之势。科研作为一种社会职业,必然遵循一定的经济规律,科研不端行为人的主要目的就是获取经济利益和地位,因此我们有必要运用经济学思维,探讨如何构建具有弹性与张力的立体规制体系,运用道德约束、责任追究乃至法律惩治等多种手段,对不同程度的科研不端行为进行分类治理。

## 1 回顾:近十余年来科研不端研究现状

2011年2月,科技部通报因严重学术不端撤销李连生2005年获得的国家科学技术进步奖二等奖,这是我国第一例因科研不端而撤销国家科技奖励的案例。这件事如同蝴蝶扇动翅膀,随后引发了政府部门关于科研诚信的政策集中出台,以及学界对

于科研不端预防和惩戒的研究陡然升温。

根据中国知网的检索结果,2011年以来与“科研不端”“学术不端”相关的研究成果就有2200余项,前人对科研不端的研究涉及概念范畴、表现形式、原因、危害、相关法律法规、防治措施等多个方面,并形成了传播学、编辑学、管理学、法学等多学科交叉研究的态势<sup>[1]</sup>。对于科研不端的惩戒措施,大致可分为两类:一类是学术界内部治理,如加强道德诚信建设,探索建立学术诚信档案,改进学术评价体系,加大惩戒力度等;一类是政府外部干预,如出台具有针对性和操作性的法律法规,优化调查和处理流程等。我国学者传统上更倾向于把科研不端视为一种道德领域的失范行为,或认为科研不端行为在人情社会在所难免,并且与当前学术评价体系不够合理有关,因此主张对于科研不端行为以道德约束和轻型惩戒为主。总体来看,我国有关科研不端的学术研究在精细度和实效性方面仍有较大空间,现实中不断曝光甚至有泛滥之势的科研不端事件也证明了这一点。

要想有效解决问题,需要审视导致问题产生的需求。当下我国正处于加快建设创新型国家和世界科技强国的关键阶段,大规模的科技研发经费投入,一方面激发了科研人员的科研热情,另一方面也成为对部分投机取巧者的巨大诱惑。大部分科

收稿日期:2023-01-10

基金项目:河南省高等学校重点科研项目(22B630014)。

作者简介:时娜(1980—),女,河南新蔡人,铁道警察学院科研处,讲师,博士,研究方向为科研管理、公安教育。

研不端事件均为主观故意,故意通过造假等不当“捷径”获得专业职称、资金项目、社会地位等实际利益,即以最小的成本达到最大的收益。因此,有必要探讨如何合法合理地增加其成本、减少其收益,对科研不端行为人形成“不敢为”的忌惮。

## 2 审视:我国传统科研不端惩戒的现状

20世纪90年代初,我国已有科学家在学术共同体内部提出科研不端的治理问题,但只是呼吁各科研单位加强和改进学风建设,对科研不端的认识还停留在“个案”层面。1996年,中国科学院、中国科学技术协会、基金委、中国工程院等科研机构先后设立科学道德建设委员会;2006年,科技部出台《国家科技计划实施中科研不端行为处理办法(试行)》,随后科技部联合教育部、中国科学院、自然科学基金委等六部门建立了科研诚信建设联席会议制度,切实推进国家层面的科研诚信和伦理规范建设。国家层面科研不端治理体系的逐渐完善,显示出国家对于科研不端行为的治理力度不断加大,同时,2017年107篇中国学者的论文因造假被施普林格出版社集中撤稿的恶劣事件,也反映出针对科研不端的遏制仍需加强。

### 2.1 道德约束和行业自律的刚性不足

日本的经验表明,仅仅依靠科研人员、科学共同体自律和自我规制不能有效杜绝科研不端行为<sup>[2]</sup>。传统科研不端惩戒以道德约束为核心,在科研不端行为形式愈发多样、程度愈发严重的背景下逐渐乏力,科研不端惩戒在主体、行为与责任等方面均存在不足,亟待其他手段的介入<sup>[3]</sup>。

首先,无论是道德约束还是行业谴责,都只是行业内的处理方式,不具有普遍的约束力,也缺乏制度执行的刚性,这就降低了惩戒的价值,消解了内部规范的影响力。道德教化的前提是行为人必须对科研伦理和科研诚信保持敬畏。在科研不端行为人有足够的不当利益需要追求时,这种内在的清醒和对灵魂的自我拷问往往并不能对科研不端行为产生约束。事实上,行业内的规则总是松散且抽象的,对科研不端行为的自我设限往往会背离科研行业共同体的利益,这就使行业谴责失去了可能性。另一方面,在不同科研行业的竞争中,一个行业往往对另一个行业形成压力,来自行业竞争的精神焦虑往往会使一个行业放松对本行业科研不端行为的管制。

其次,道德约束和行业谴责往往存在机会主义

的行为,这也使惩戒的效力大打折扣。与一般的社会性行为不同,科研不端行为具有很强的专业性,这表现为民众对此类行为缺乏应用的信息,很少能够准确把握此类行为的运作情况。也就是说,科研的专业性特征和科研不端行为的有意为之,造成了民众和科研不端行为的隔离,只有本专业内的人才有相对的发言权。这种自我封闭性容易使科研成为独立王国,科研不端行为也往往表现为行业共同体内的行为。这种缺乏必要社会监督的科研行为往往成为行业少数人的“科研游戏”,这进一步增加了行业谴责取得一致的难度,也使得惩戒机制充满了弹性。

最后,即便人们有道德约束和行业谴责的决心,靠这些方式也不能有效规制所有的科研不端行为。道德约束和行业谴责都重视共同体意识的建构,但这些本质上都是自我谴责,而非真正意义上的“他律”。现实表明,大部分科研不端行为对社会已造成非常严重的客观危害,这些危害行为都能够从民法、行政法乃至刑法中找到对应的法律责任。很明显,在此情况下,国家就有必要通过法律谴责的方式来表达对科研不端行为的消极评价。这是道德约束和行业自律无法调整的领域,也是法律制度的优势所在。

### 2.2 缺乏监督机制造成科研不端行为屡禁不止

强有力的监督和严厉的惩罚机制是制止科研不端行为的有力举措,两者缺一不可<sup>[4]</sup>。与其他社会活动不同,科研活动具有专业性和相对封闭性,这造成了社会监督的困难,社会公众只能对科研结果进行认识和把握,对科研过程则很少能够介入。也正是这种监督机制的缺乏,造成违背科研伦理的行为、科研造假的行为、挪用科研经费的行为屡禁不止。之所以会出现上述情况,主要的原因是:内部监督没有动力,外部监督缺乏条件。

第一,无论是课题组主持人还是科研主管机构,都没有足够的积极性来从事此项工作。事实上,科研不端行为往往都是课题组主持人自己默许或者直接组织实施的。科研主管机构没有足够的能力来监管此类专业性的活动,何况有些科研主管机构反而更希望通过默许课题组的科研不端行为来换取本单位科研成绩的提升。

第二,由于信息匮乏和严重的不对称,作为外部监督重要力量的社会公众往往对科研不端行为缺乏全面的认识,加之社会监督需要高昂的成本,社会公众没有足够的动力来保持监督的积极性。

除非此种科研不端行为已经被广泛披露且在社会上造成了有违社会伦理的消极影响,但这种情况往往只是科研不端行为中的极少数。国家和地方的科研主管部门具有监督科研不端行为的责任和义务。事实上,绝大部分科研不端行为都是由科研主管部门进行查证和惩戒的。但这不意味着科研主管部门没有监督的盲区和漏洞。科研主管部门监督的问题主要是监督主体各自为政且彼此间缺乏监督的衔接和配合,这种情况往往会增加监督的难度,加大科研不端行为惩处的成本。外部监督的不足以用科研经费滥用泛滥的例子加以说明。很多人认为,科研经费滥用主要是财务问题,通过对财务的规范管理就能达到防治科研经费滥用的目的,但事实上却并非如此。在很大程度上,科研经费滥用属于科研方面的技术性问题,因为,科研经费支出总是以科研项目的推进为基础的。由于对科研项目缺乏全面的认识,外在的监督力量往往很难监控科研经费的开支。也就是说,由于监管者对科研项目监管存在信息不对称的情况,信息不对称条件下的行为主体的博弈就会造成科研经费的滥用。由于科研经费的监管已经转换为对科研项目的监管,而科学研究超出了社会公众的理解能力,社会公众无法对科研项目和科研活动展开批判,这就进一步强化了学者们科研活动的垄断性。也就是说,从某种意义上讲,科研项目的主持人成了自己行为的裁判者。作为专业人士的科研项目主持者能够运用自己的垄断性知识尽最大可能地论证经费支出的合理性,博弈的天平必然会向其倾斜。

## 2.3 科研法律法规体系的缺失影响了科研不端行为惩治的效果

科研不端行为源于激励诱惑与制度要求、科学家角色冲突与角色序列冲突以及奖励制度与评价制度不对称的共谋<sup>[5]</sup>。虽然诱发科研不端行为的因素有很多,但制度规范尤其是法律法规体系的缺乏是其中的关键。

我国科研不端治理的规范体系比较繁杂,在科学共同体之外,有法律、规章和一系列部门规范性文件;在科学共同体之内,则有高校和科研机构各自出台的内部管理办法,以及一些学术团体和学术协会制定的处理规则。这种不同主体在制定规范时的立场与视角差异,造成了我国科研不端惩戒各自为政的局面,导致科研不端惩戒的调查主体、处理主体和责任主体的认定与衔接,以及惩戒范围和力度,均存在杂糅与矛盾的现象。

直到现在,我国都没有统一的法律层面的制度来对科研不端行为进行调整,这直接影响了制度调控的效果。一方面,调整科研不端行为的制度主要由部门规章性质的规范组成,这导致制度的权威性降低,司法适用的难度加大,即使在行政执法上也存在着不小的问题。另一方面,从目前的情况看,调整科研不端行为的规章制度散在性地由教育部、科技部、国家自然科学基金会颁布实施。存在的问题主要有:都仅限于自己管理的业务范围,彼此之间缺乏制度的沟通和协同,甚至彼此对科研不端行为的内涵和外延都缺乏统一的理解。这就意味着,这些位阶较低的制度体系很难对全部的科研不端行为进行整体意义上的规范和防治。

## 3 路径:科研不端惩戒制度的完善

科研不端行为的表现形式随着时代的发展而不断变化,而且有些行为带来了严重的社会危害,法律的介入已成必然。如何整合我国现有的不同主体、不同范畴、不同侧重的惩戒制度,建立弹性与力度兼备的惩戒体系,达到惩戒的最佳成本收益率,在当前科研评价体系的破立之际非常必要。对于科研不端行为的惩戒应结合我国科研生态实际情况,对于不同性质的科研不端行为区分对待,综合运用道德自律、制度约束与法律惩治的手段,软硬兼施,构建弹性互补的立体规制体系,寻求科研惩戒的效益最大化。

### 3.1 明确科研不端行为的界限

首先,要正确对待科研活动中的创新行为,要以开放包容的心态对待科研。只要不是有违科研伦理的行为,只要行为并未被法律法规所明确禁止,只要不是故意侵害社会利益的行为,都要对其消极评价保持应有的谨慎。因为,与其他活动不同,科研活动属于创新性行为、属于新生事物,科研活动中或科研产出的结果必然会与现有的制度出现不相契合的地方。只要这些活动或活动结果整体上有益于社会进步和社会福利的提升,都要对其保持积极的心态。

其次,要对科研中与科研本身没有太大联系的社会性行为保持开放的态度。比如,对科研经费滥用的情况,就不宜评价为违法行为或犯罪行为。只要申请科研项目时申请人并无通过虚假申请的方式骗取钱财的目的,只要申请人通过真实的研究产出了应有的科研成果,就不宜对其中的科研经费滥用进行法律上的负面评价。这是因为,一方面,运用科研经费的行为实质上并不是科研活动本身;另

一方面,科研经费原本就应是科研活动的对价,只要合同约定的科研产出正常实现,科研经费就应该属于项目申请人所有。

最后,要理性看待科研活动主体的正当诉求。毕竟,作为从事科研活动的人员,他们也是活生生的具有正常需求的人。“当他们在实验室门口穿上白大褂时,他们并没有摆脱其他行业的人们所具有的感情奢望和弱点。”<sup>[6]</sup>也正是基于人是生物性和社会性有机统一的认识,就需要对科研不端行为的界定要保持足够谨慎,警惕不顾科研主体正当诉求、机械地进行制度适用的情况。

### 3.2 强化制度体系的建构

科研不端行为的明确界定给国家的制度体系建设提出了挑战。也就是说,如何确定科研不端行为本质上应当属于法律层面的问题,无论是道德评价还是行业自律,都要受这些明确的法律体系的约束。科研法律制度体系的存在,是明确界定科研不端行为的基础和前提。从 21 世纪初开始,我国科技部、教育部等科研和教育管理部门,中国科学家协会、国家自然科学基金委员会立法工作小组等科学家共同体,以及各大高校和科研机构相继出台了一系列对于科研不端行为的规范文件,为科研不端治理提供了制度依循。但总体来看,这些行政法规或规章制度政出多门,且位阶较低,约束力不足,需要构建有弹性和张力的有机体系。

首先,国家要出台《科研不端行为惩戒法》这一高于行政法规的法律,让其处于科研不端行为惩治制度的金字塔尖;然后,再由国务院对科技部、教育部、国家自然科学基金会等不同部门制定的部门规章等进行整合,出台统一的《科研不端行为惩戒条例》,对各种科研不端行为的认定、预防、责任追究等做出明确而具体的规定。需要注意的是,《科研不端行为惩戒条例》出台后,科技部、教育部、国家自然科学基金会等部门仍然可以根据自己分管领域的具体情况制定自己的部门规章。但这些规章的基本原则和具体条文都不能与作为上位法的《科研不端行为惩戒法》《科研不端行为惩戒条例》相违背。

需要强调的是,在科研不端惩治体系的建构中,要为行业自治留下接口。也就是说,必须在科研不端惩治的法律法规和规章制度中明确规定:行业自治必须受国家法律制度体系的约束。即使法律制度体系并无明确的法律条文与新出现的科研不端行为相对应,也应该依据法律体系中体现的基

本精神和基本原则来对之进行认定和处理。

### 3.3 对科研不端行为分类施策

对科研不端的治理之策分自律与他律两个层面,它们是一体之两面,互为补充,不可偏废。自律包括科研工作者的个人自律,也包括科研共同体的行业自律;他律则包括社会面以行政或法律手段实施的惩戒。构建软硬兼施、内外皆律的治理对策体系,需要根据科研不端行为性质和认定依据进行分类,明确界定违背科研伦理的行为、科研违法行为、科研犯罪行为,根据它们性质的不同来区别对待。

#### 3.3.1 对违背科研伦理的行为,重在以教育手段强化其自律意识

根据唯物辩证法原理,外因是通过内因起作用的。从行为的产生原因看,科学道德和科学精神的缺位是科研不端行为发生的内在原因;从治理效能看,任何外在的约束都只有被行为主体内化于心,才能得到外化于行的效果。对于科研不端行为,仅靠自律是不够的,但自律却是一切约束的终点。这里的自律,不仅指作为个体的科研人员要从内心提升对科研诚信和学术规范的认知,在科研过程中自觉约束自己的行为;也在更大范畴内指科学共同体内部要加强学术道德教育和制度约束,引导作为集体的科研人员规范自己的科研行为。

首先,引导科研人员提升诚信自律意识。自律虽很难达到,但却是他律得以奏效的根本因素。从经济学角度看,人们在采取一项行为时会进行权衡取舍,比较这项行为的收益与成本。对于科研不端行为者来说,他们内心对于诚信并不在意,将失去诚信视为较低的成本,因此才在权衡中选择科研不端行为。因此,加强诚信建设,让行为者看到失去诚信的严重后果,可以提高诚信的成本权重,使得科研不端成为得不偿失的行为,从而对行为者选择科研不端形成有力的阻碍。

从制度经济学上看,规范人的行为的制度分外在制度和内在制度。外在制度是通过行政措施外部强加于人的规范方式,其主要对外在的行为产生制约;而内在制度是依靠社会演进自然传承的伦理、道德、习惯和思维,其对人的内心产生潜移默化的影响。从总体上看,内在制度占据了道德的制高点,依靠它更能从根本上解决问题。所以,我们必须强化内在制度建设,借助于科研人员自律意识的提高来减少科研不端行为<sup>[7]</sup>。

其次,在科学研究共同体内建立行业监督和制裁机制。在理想状态下,科研系统通过所有成员的

自律来保持有效运转,此时整个系统运行成本最低,每个成员都享受着由此带来的收益。但当个体的自律出现懈怠时,个体会陷入“囚徒困境”中的投机心理:希望别人遵守诚信,而自己则暗中进行学术不端行为,以此获得个人利益的最大化。当个体无法通过自律来抵制对物质利益的过度追求时,就需要扩大共同体的力量,以行业监督和制裁进行约束。科研人员的学术生命很大程度上依赖于科研共同体的价值评价,如果因科研不端而受到共同体的制裁,行为者不仅会失去不当利益,而且更重要的是科研生命力也会遭受严重打击,这是极大的机会成本,意欲不端者必定有所忌惮。科研共同体的自我净化是一种行业自律,有利于打造风清气正的科研生态环境,对科研不端行为形成有效制衡。

### 3.3.2 对绝大部分科研违法行为,要依据行政法和民法进行法律制裁

责任承担是处理科研不端事件的落脚点<sup>[8]</sup>。特别是,在有明确法律规定的情况下,让从事科研违法行为的人承担法律责任意义重大。对于狭义的科研不端即造假、篡改及剽窃行为,各国一般运用行政法规进行处罚。例如德国的《关于提倡良好科学实践和处理涉嫌科研不端案件的指南》中规定,对于科研不端行为者,可以给予警告、编外解聘、解除合同、撤销职务等行政处罚;美国的《联邦处理学术不端行为的政策》规定的行政处罚方式有终止资助、禁止科研不端行为者在特定时期内担任评审专家或咨询人员等。我国《科技进步法》中规定的行政处罚手段主要有责令改正、依法处分、追回资助和违法所得、限制申报项目等。《国家自然科学基金条例》和《国家科技计划实施中科研不端行为处理办法(试行)》中也有若干行政规定。

对于行政法不能处理的科研不端行为,则须诉诸更严厉的法律,如民法或刑法。我国《科技进步法》规定:造成财产损失或者其他损害的,依法承担民事责任;构成犯罪的,依法追究刑事责任。民法是否介入科研不端行为规制,应看该行为是否产生了社会危害性。对于超越道德伦理范畴、产生了一定社会危害的科研不端行为,如违约、侵权、缔约过失等行为,民法应介入以维护和谐的社会关系和科研关系<sup>[9]</sup>。例如,在缔约过失行为中,科研活动的实施者和资助者以签订“任务书”“合同书”等缔约方式约定了双方的义务和责任,如果实施者出现科研不端行为,则实质上就构成一种违反合同的欺诈行为,就要承担违约责任,资助者除采取行政处罚手

段外,还可以提起民事诉讼,要求违约方承担违约损失等责任。

就我国出现的科研不端行为看,绝大部分都属于民事违法、行政违法,所以应将科研违法行为人的法律责任主要限定为行政责任、民事责任。在这两者之中,尤其要强化行政责任的制裁。因为,与一般的民事行为不同,科研活动具有非常鲜明的公益属性,国家的行政引导和行政监督能够有力地确保科研的正确方向。也正是从此角度出发,特别强调科研法律体系主要应是政府主导下的行政法律体系。通过对科研行政行为、科研行政法律责任的创设,来完成对绝大部分违法行为的调整。

### 3.3.3 对严重科研违法行为,要依据刑法进行合理的犯罪化惩戒

对科研不端行为主要进行行政法和民法上的规范调整不意味着刑法没有发挥作用的余地。对于一些性质恶劣、影响较大的科研不端案事件,行政处罚和民法规制并不足以以儆效尤,需要刑法的介入。一方面,要谨慎适用刑法,防止刑法过度介入科研活动。毕竟,科研评价体制不合理是导致科研不端行为产生的深层次原因,刑罚不可能触动或消除这一原因。刑罚自身的局限性也决定了它在防治科研不端行为方面的作用是有限的。用刑法规制科研不端行为,应该坚持刑法的谦抑性原则,只有在道德及民事、行政的法律手段不足以抑制时,才能动用刑罚的方法对其进行惩处。而且,应该用理性的刑罚观对待科研不端行为,警惕“泛刑法主义”或“泛刑罚主义”<sup>[10]</sup>。另一方面,也要将民法、行政法无法调整的行为纳入刑法的视野。具体说来,一是对已经有刑法罪名进行调整的行为如虚构科研合同诈骗科研资金等可以径直按照诈骗罪等罪名进行追究,二是对没有相关罪名的严重科研违法行为要适时进行犯罪化。但需要强调的是,对科研不端严重违法行为进行犯罪化的基础和前提是必须已经有民法或行政法对这种违法行为做出了明确的规定且无法禁止。也就是说,要确保刑法调整的最后性和补充性,确保对科研活动的充分尊重。

总之,科研不端已不是科学界的内部事务,因其不仅可能违反学术规范和道德,而且可能触犯政策法规,造成严重的社会危害。因此,对科研不端行为的规制不能只依赖科研共同体的规训惩戒,当自律不足以遏制不端之风时,则需要引入他律,在道德藩篱之外树立更强有力的法律壁垒。对科研

不端行为分类施策,有利于最大限度地发挥教育规劝、行政处罚、法律追究等各级惩戒手段的功效,提高科研不端的成本和风险、降低其收益,以扬清激浊,建设更健康纯净的科研生态。

## 参考文献

- [1] 唐虹,朱银周. 我国 2011—2020 年学术不端研究综述[J]. 昆明理工大学学报(社会科学版),2021(3):112-118.
- [2] 张兴伟,王国骞,郑永和. 日本《关于应对科研不端行为指南》的经验与启示[J]. 中国科学基金,2016(3):250-254.
- [3] 蒋悟真,阳雨璇. 科研不端惩戒机制:实质、困境及其逻辑构设[J]. 法学论坛,2021(6):129-139.
- [4] 杨旭亮. 防范科研不端行为的法律体系构建[J]. 中国高校科技,2015(8):30-31.
- [5] 史东波,周博文. 科研不端行为特征与治理对策——国家自然科学基金披露科研不端行为的实证分析[J]. 科技进步与对策,2019(3):106-110.
- [6] [美] W·布劳德,N·韦德. 背叛真理的人们——科学界的弄虚作假[M]. 朱进宁,方玉珍,译. 北京:科学出版社,1988.
- [7] 王利宾. 滥用科研经费刑法规制的经济分析[J]. 山东警察学院学报,2018(6):27-32.
- [8] 王少,孔燕. 科研不端责任承担研究[J]. 科学学研究,2018(8):1360-1365.
- [9] 方金华. 论科研不端行为道德法律化、限度及民法规制[J]. 福建农林大学学报(哲学社会科学版),2014(1):83-88.
- [10] 张娜. 刑法规制科研不端行为之我见[J]. 西安电子科技大学学报(社会科学版),2014(4):104-109.

## A Study of Disciplinary Countermeasures for Scientific Misconduct from the Perspective of Economics

SHI Na

(Office of Academic Research, Railway Police College, Zhengzhou 450053, China)

**Abstract:** Scientific misconduct leads to the waste of national resources, the block of scientific and technological progress, and the infringement of social interests. Our traditional governance of scientific misconduct emphasizes the power of moral education, resulting in the lack of intensity of punishment. Therefore, it is necessary to explore the establishment of a flexible and vigorous disciplinary system for scientific misconduct. By applying the cost-benefit analysis of economics, the cost, risk, and benefit of scientific misconduct were analyzed to seek for the balance point of governance. In the future, it's necessary to define the boundaries of academic misconduct, strengthen the organic system of restraint, and try to carry out classification management, in order to raise the costs and risks and reduce the earnings of academic misconduct, achieving more effective punishment and prevention.

**Keywords:** academic misconduct; legal punishment; economic analysis; cost-benefit analysis